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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.Актуальність дослідження визначається тим, 

що психомоторний розвиток пов'язаний з розвитком пізнавальної, вольової та 

емоційної сфер психіки.Проблема психомоторного розвитку дитини належить 

до числа найбільш значущих в сучасній загальної та спеціальної педагогіки та 

психології. Це закономірно, оскільки на перших етапах онтогенезу 

характерною рисою розвитку є його синкретичність, коли психіка і моторика 

знаходяться у нерозривній єдності (Е.Аркін, А.Богуш,А.Валлон, Л.Виготський, 

А.Запорожець, М. Кольцова, А. Леонтьєв І. Мартиненко, Р.Фьюелл, 

Н.Щелованов, М.Шеремет та ін.).  

У сучасній вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній літературі 

відображені результати досліджень багатьох авторів, які розкривають різні 

питання, пов'язані з психомоторним розвитком дітей (Е. Аркін, Н. Бернштейн, 

М. Богданович, Н. Вайзман, А. Валлон , Л.Галігузова,М.Жебровський, А. 

Запорожець, В. Клименко, Н. Кочетова, О. Мастюкова, С. Максименко, А. 

Сімко, Н. Озерецький, Л.Павлов, Д. Сергєєва, Х. Спіонек, В. Шерборн, С. 

Шуман, Н. Щелованов, А. Шинкарюкта ін.)У цих дослідженнях психомоторика 

розглядається як складне утворення, що об'єднує взаємопов'язані між собою 

руховий, пізнавальний та емоційний компоненти.[42 с.57] 

Особливості психомоторного розвитку дітей дитячого та раннього віку 

такі описані у дослідженнях Н. Бернштейн, А. Запорожець, М. Кольцова, 

І.Мартиненко, А. Сімко, Р. Сімко,  А. Шинкарюкта ін.Визначено, що темпи 

психомоторного розвитку дитини з типовим розвитком можуть широко 

варіювати, однак увсіх випадках зберігається певна послідовність у розвитку 

рухових та психічних функцій (Т.Бауер, А.Запорожець, 

І.Мартиненко,М.Кольцова, О.Мастюкова, Д. Ельконін, А. Шинкарюк та ін.) [42 

с.40]. 

Э. Дж Айрес, О. Леонтьєвта ін. у своїх дослідженнях показали 

взаємозв'язок психомоторного і мовленнєвого розвитку, зокрема, загальної і 
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мовленнєвої моторики, а також пряму залежність розвитку мовлення від 

рухової активності дитини, перш за все у формуванні координації рухів, 

особливо дрібної моторики тощо[44 c.170 ]. Проте, дослідження 

психофізичного розвитку у дітей із загальним недорозвиненням мовлення мало 

досліджена, тому тема нашого дослідження «Особливості діагностики 

психофізичного стану дітей із загальним недорозвиненням мовлення» є 

актуальною на сьогодні 

 Мета дослідження -  теоретично обґрунтувати та експериментально 

вивчити та охарактеризуватиспецифіку психомоторного розвитку дітей  із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Об'єкт дослідження - психомоторний розвиток дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості  психомоторного розвитку дітей із 

порушеннями мовлення. 

 Гіпотеза дослідження полягає в припущенні про те, що психомоторний 

розвиток дітей із загальним недорозвиненням мовлення має специфічні 

особливості, що позначається на оволодінні ними мовлення.  

Для досягнення мети і підтвердження гіпотези потрібно вирішити такі 

завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень психомоторики 

та визначити стан її дослідження стосовно дітей тяжкими порушеннями 

мовлення. 

2. Проаналізувати методики для вивчення розвитку психомоторики у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Експериментальним шляхом визначити особливості 

психомоторногорозвитку у дітей з  тяжкими порушеннями мовлення. 

Для реалізації поставлених завдань, підтвердження гіпотези з 

урахуванням об'єкта і предмета дослідження були використані наступні методи 

дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 
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проблеми дослідження; спостереження; тестування, кількісний і якісний аналіз 

експериментальних даних.[12 c.11] 

Теоретико-методологічною основою дослідження були: положення 

загальної та спеціальної психології про єдність загальних закономірностей 

розвитку нормальних дітей і дітей з порушеннями розвитку (Л.С. Виготський, 

А. Р. Лурія та ін.); положення про розвиток рухових функцій, моторики та 

етапів становлення розвитку у дітей (Н.  Бернштейн, М.Гуревич, І. Макарова, 

А. Семенович, М. Кольцова, Н. Озерецький та ін.); положення про 

взаємозв'язок загальної та мовленнєвої моторики, залежності розвитку 

мовлення від рухової активності дитини (Л.  Виготський, Р.  Левіна,  М. 

Хватцев,  І. Горская, М. Фомічова та ін.).[49 c.40] 

Теоретична значимість роботи полягає в тому, що у ній узагальнено 

теоретичні позиції вчених щодо діагностики проблеми психомоторного 

розвитку дітей  із загальним недорозвиненням мовлення, теоретично 

обгрунтовані критерії діагностики психомоторного розвитку дитини. 

Практична значимість роботи: дослідити психофізичний стан дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Організація дослідження: Дослідження проводилося на базі 

Корнинського ліцею Рівненської області. У дослідженні брали участь 20 дітей 

старшого молодшого шкільного віку: 10 дітей з нормальним психофізичним 

розвитком та 10 дітей із ЗНМ. 

Структура та об`єм роботи: магістерська робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У ході дослідження проблеми вивчення особливостей дослідження 

психомоторного розвитку у дітей з порушеннями мовлення були встановлені 

наступні висновки: 

1.В результаті аналізу наукових джерел встановлено, що психомоторний 

розвиток –це цілісне складне утворення, що включає особливості розвитку 

загальної моторики, тонкої моторики рук, зорово-моторної координації, 

сприймання, психічних функцій, мовлення.Встановлено, що темпи 

психомоторного розвитку дитини з типовим розвитком можуть широко 

варіювати, однак у всіх випадках зберігається певна послідовність у розвитку 

рухових і психічних функцій (Т.Бауер, А. Запорожець, І.Мартиненко, М. 

Кольцова, О. Мастюкова, Д. Ельконін, А. Шинкарюк та ін.). У дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення є певні особливості формування психомоторного 
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розвитку, а саме: рухова загальмованість, рухи різкі, дитині тяжко стояти на 

одному місці з закритими очима, стрибати на одній нозі, порушена зорово – 

моторна координація. У дітей виникають труднощі на письмі (дзеркальне 

відображення, не тримаються рядка), порушена координація рухів. 

2. В якості основних показників психомоторного розвитку дітей були 

виділені наступні критерії:особливості загальної моторики (координація рухів 

(статична і динамічна), одночасність рухів, виразність рухів);особливості 

дрібної моторики (довільна моторика пальців рук, навички роботи з олівцем, 

навички маніпуляції з предметами; точність рухів; зорово-моторна 

координація; графомоторних навички). Для обстеження загальної моторики 

була використана мотометрична шкала Озерецького-Гельнітца. Завдання для 

обстеження дрібної моторики були взяті з діагностичних методик у Г.Волкової 

і Н. Ніщевої. 

3. Встановлено, що психомоторний розвиток дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення на середньому (40%) та низькому рівнях (40%), 

високий рівень тільки у 20% дітей.За показниками рівня розвитку дрібної 

моторики у дітей із ЗНМ переважає низький рівень - 50%, середній рівень 

показали  30%, а високий рівень показали 20%.На основі дослідження було 

виділено 3 рівні сформованості психофізичного розвитку у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення – високий, середній, низький. 

Високий рівень характеризується одночасністю рухів, сформованістю 

координації рухів (статичних, динамічних), рухи у дітей чіткі, виразні, точні, 

орієнтування в просторі та у власній схемі тіла. У дітей з високим рівнем 

сформованості психофізичного розвитку сформовані графомоторні навички, 

оптико-просторове уявлення, зорово – моторна координація. 

Середній рівень – рухи інколи різкі та не чіткі, завдання виконуютьсяз 

другої або третьої спроби, помилки під час виконання завдань, труднощі в 

утриманні координації, рухи не одночасні, іноді не виразні, труднощі у роботі з  

дрібними предметами, графомоторні навички сформовані частково, виникають 

труднощі у роботі з олівцем, порушене оптико-просторове уявлення. 
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Низький рівень характеризується порушеною координацією рухів 

(статистичної і динамічної), рухи  різкі, не чіткі та не виразні, моторна 

загальмованість,погана моторна та рухова пам’ять, значні труднощі у роботі з 

дрібними предметами, оптико-просторове уявлення не сформоване та уявлення 

власної схеми тіла. 

2. На основі дослідження нами були розроблені рекомендації щодо 

розвитку психомоторного розвитку дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення.Першою складовою корекції психомоторки має бути тісна співпраця 

всіх фахівців, які працюють з дитиною та взаємодія педагогів з батьками, а 

другою– спеціально організоване предметно-практичне 

середовище.Запропоновані комплекси вправ, ігрові прийоми, наочні посібники 

направлені на розвиток всіх моторних функцій. Вправи, ігри, гімнастика і 

масаж можуть бути включені в усі режимні моменти дітей в дитячому закладі, 

можуть використовуватися в якості спеціально-організованої діяльності або 

бути включені в заняття педагогів. 

Дипломна робота не вичерпує усі питання даної теми та дозволяє 

окреслити перспективи подальшої роботи, а саме розробка методики корекції 

порушень психомоторного розвитку у дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 
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